关于共享单车现状及管理的调研报告

长宁区人大虹桥代表组

　　为推动长宁区共享单车的健康有序发展，助力虹桥街道共享单车的有序管理，以期更好地解决居民“最后一公里”的短距离出行难题，区人大虹桥街道以公共交通系统换乘接驳需求为导向，引导区域内共享单车规范健康发展为目的，深化共享单车的利民、惠民、便民理念,于近日完成了关于虹桥街道共享单车的专项课题调研，现将调研情况汇报如下：  
共享单车的发展概况
    （一）共享单车的出现背景
1965年第一代公共自行车系统在荷兰阿姆斯特丹问世，该系统采用完全免费，可随意取用，但无法解决自行车偷盗损毁的问题；1995年第二代公共自行车系统出现，固定的存取地点，投币开锁，但管理难度较大； 20世纪90年代末第三代基于信息技术与会员制管理，成为主流模式；2007年法国巴黎重点项目推出“单车自由骑”，缓解交通压力和遏制环境污染，但损坏、偷盗自行车的行为亦在； 2010年，美国Social Bicycles创意性地提出了借助手机APP和GPS定位，快速租用归还的“无桩”模式运营，是共享单车的雏形。

2007年，国内开始引入具有一定使用价值的公共自行车系统，开启了由政府主导且分城市统一管理模式的公共自行车时代；2010-2013年永安行公司成立，承接市政单车，便民出行，但公共自行车盈利难，成本高，有固定自行车桩，民众自行车停放不便；2014-2016年，ofo、摩拜等共享单车公司相继成立，提出了单车共享，资源共用，无桩单车时代兴起。
“共享单车”出现响应政府的号召，以改善出行环境、规范出行、安全出行行为理念，加快实现中华民族伟大复兴中国梦的步伐。近年来，中央和各级政府积极倡导“大众创业，万众创新”，并对创新创业给予一定的政策扶持。并将共享单车发展纳入年度政府的工作计划。国家和地方政府对共享单车持正面积极态度并加强相关政策引导，以带动共享单车的快速发展。共享单车已经越来越引起人们的注意，因符合低碳、绿色出行理念，政府对这一新鲜事物也处于观察期。
因空气污染严重，城市交通拥堵等出行问题亟待解决；2016年北京市日均浓度未达标天数达到168天，占全年45.9%的时间，给城市空气质量带来巨大威胁；2016年，北京、上海、济南、哈尔滨等主要一、二线城市的拥堵指数较高，致使城市出行率低；随着环境污染、城市拥堵问题的日益加重，政府、资本以及用户对出行环境改善的需求也愈发强烈，共享单车以“绿色环保、轻便高效”的出行模式赢得了社会的好感和政府的鼓励支持。

共享单车的出现也离不开智能手机的发展，2016年，我国智能手机的使用率已达到75.7%，随着智能手机的广泛使用，居民已经有移动支付的习惯，如支付宝支付、微信支付等付款方式已经在居民的日常生活具有一定的影响。移动互联网及智能手机的普及率为共享单车的发展奠定了良好的社会基础。
    （二）共享单车的发展

随着近两年移动互联网的快速发展，以ofo和摩拜为首的互联网共享单车应运而生，以无桩单车取代了有桩单车。这便利了人们的出行，并解决了有桩单车停车困难的问题。智能共享单车，代表着“互联网”与实体经济的完美结合,不仅带回了自行车川流不息的生活气息,还促进市民积极参与城市共建,推动了城市文明、低碳、智慧、健康的发展。
ofo和摩拜单车分别创办于 2014 年和 2015 年，2014年8月，ofo骑游成立，2015年6月北大运营上线；2015年1月，摩拜单车成立，2016年4月，摩拜上海运营；经过一两年的小规模运行与车辆研发，终于在 2016 年实现了爆发式增长，尽管盈利前景不明朗，但至少获得了资金的支持和市场地位。

随后各类共享单车占据了市场，如小蓝单车、小白单车、小强单车、小蜜单车、小鹿单车、小鸣单车、酷骑单车、享骑电单车、骑呗单车、熊猫单车、快兔单车、悟空单车、CCbike、DDbike、Obike、Qbike、funbike、U-bicycle和hellobike,各大单车纷至进入市场，共享单车进入了一个“百花齐放，百家争鸣”态势。2016年，中国共享单车市场整体用户数量将近1900万，2017年共享单车市场用户规模达到5000万。
从城市拓展轨迹来看，ofo与摩拜主要为北京、上海、广州、深圳，再向其他南方城市推进，最后其他省份均有涉及。这一行进入和退出的成本都很高，那些已经得到融资并开始投放的共享单车品牌快速，退出市场的几率较低，故2017 年ofo 与摩拜单车的地位有很大几率会延续下去。
    （三）共享单车的现状
截至2017年7月，全国共享单车累计投放量超过1600万辆，且绝大部分集中在一、二线城市。截至各城市叫停的时间节点统计，北京有约160万辆共享单车、上海有150万辆共享单车，广州有超过80万辆共享单车，深圳有89万辆，郑州有39万辆，杭州有将近42万辆、南京超过45万辆、武汉约70万辆。

不过在共享单车快速发展的背后，却是乱象丛生。由于共享单车的投放量过大，许多城市目前都在叫停共享单车的投放，超量投放使城市不堪其扰。全国12个城市已经对共享单车新增投放按下了暂停键，有杭州、福州、郑州、南京、广州、上海、深圳、武汉、北京等12个城市，先后宣布暂停共享单车的新增投放。因为其乱停乱放，严重影响了市容及交通秩序。
对此，上海交委方面的解释是，当前共享自行车企业为抢占市场份额，激进投放，疏于线下运维管理，造成本市共享自行车过度投放、乱停乱放现象严重，产生了共享自行车挤占公共出入口、人行道、盲道、非机动车道，以及破损故障车辆过多等问题，严重影响了城市交通秩序和城市形象。

不少用户将共享单车占为己用，违背共享经济的宗旨。在小区楼道中，时常能看到停放的小红车、小黄车，还有居民索性将共享单车放到自己家里，公车私用，或者是在共享单车上加私锁，使得别人无法使用。对于急于出行的用户来说，根据GPS定位却找不到可供使用的单车。

恶意破坏共享单车，不文明行为时有发生。破坏行为多种多样，例如拆卸共享单车的零部件，喷涂车牌号及二维码。有些用户在骑行到达目的地后，随意丢弃共享单车，甚至有极个别用户将共享单车扔进湖泊等等。

2017年6月宣布倒闭，率先退出共享单车市场的悟空单车就表示，曾经投放的1200辆自行车有90%都不能继续使用，如此惊人的损毁率是难以承受的。

面对行业环境的剧烈变动，共享单车企业也正在谋求新的空间。目前，共享单车行业两大龙头企业摩拜和ofo的战场早已从国内转移了国外。目前摩拜、ofo、小蓝单车、小白单车等共享单车企业都在积极开辟国际市场，远到英国、日本、新加坡。

而中小共享单车企业，也在探索着新的生存模式。借着大力推广电子围栏，小鸣单车将战线从一、二线城市转移到了三、四、五线城市。小鸣单车在福建推出电子围栏项目，前期投放5000辆。车辆必须在特定的范围内骑行，并在指定的区域停放，不按规则停放将被收取一定的费用，做到了每天94%的用户准确停放率，运营3个月只有一辆车辆丢失。2017年共享单车迎来爆发式增长，但同时也走向重要的十字路口，前路漫漫上下求索。

二、分析共享单车的利与弊
任何一个新生事物的出现或发展，天时地利人和缺一不可，共享单车的出现是各方因素促成的结果，也是互联网时代的衍生的产物，有其自身的优势和积极作用，同时也存在着诸多不足和亟待完善的地方，总体而言，共享单车的利大于弊。 
    （一）共享单车的优势和作用
共享单车的出现，短短两年在国内引起了巨大的反响，它能发展到现如今态势，足以证明它的出现是顺应历史发展潮流的。
1、方便、快捷
操作方便，在智能手机下载手机单车App,进行注册，交付押金，扫单车二维码便可进行使用，结束时关闭智能锁；停车方便，无桩共享单车解决了有桩单车停车困难的问题，在白色安全区域内停车即可；骑行方便，对于汽车、公交车、三轮车等无法抵达的区域，可使用单车，自行车小巧灵活的优势能自如骑行。共享单车方便的优势，使得人们的出行方式舒适、快捷。
2、低碳环保，减少对空气的污染
共享单车在一定程度上减少了汽车的使用量，不仅打通了出行“最后一公里”，也让我们的生活变得绿色环保。
随着全球气候的变暖和环境的不断恶化，尤其是雾霾天数的持续出现，低碳环保显得越来越重要。在2017年政府工作报告中，中央政府强调要“加大生态环境保护治理力度，加快改善生态环境特别是空气质量”，随后李克强总理在答记者问时，也强调指出，“国家为此将设立专项基金，不惜重金组织最优秀的相关科学家攻关，尽快把雾霾形成的未知因素找出来，使我们治理雾霾更加有效”，李克强总理还提到，“我们治理雾霾重点对着燃煤、尾气排放、扬尘等”，可见，汽车尾气是雾霾的一个诱因。
据有关专家分析，在技术良好的情况下，一辆没有排放污染控制装置的小汽车行驶一天约可排放600多克污染物，随着汽车 的普及，汽车尾气对人们的生命健康和日常生活造成越来越严重的威胁。而共享单车的出现则一定程度上减少了人们使用汽车的次数，对缓解空气污染起到了一定的积极作用。
共享单车在各大城市亮相后，很多曾经出门就开车的人改变了他们的出行方式，路程较短或是交通拥堵时，他们更喜欢选择共享单车，既方便快捷，省时又绿色环保。上路汽车的减少，尾气排放量减少，自然也就减少了对空气的污染。
3、缓解交通拥堵现象
在满足人们安全、快捷、舒适出行的同时，共享单车还成为治疗城市拥堵“癌症”的一剂猛药。
据交通部统计，20年前，全国有6.7亿辆自行车，当时自行车遍布城市的大街小巷，为中国赢得了“自行车王国”的称号。但到2013年自行车数量已减少一半。与之形成明显对比的是，20年前城市里即使是大城市也很少见到交通拥堵的情况，而现在，交通拥堵已司空见惯，尤其是一些城市中心路段或较繁华路段，大部分时间都处在“东西不畅、南北拥挤”的状态中。共享单车的出现减少了人们对汽车的使用率，减少了机动车辆的使用，在一定程度上缓解了城市的交通拥堵，大城市较为明显。
4、带活实体经济
在今年的政府工作报告“工作总体部署”中，国务院总理李克强明确指出：“大力改造提升传统产业”，要求“深入实施《中国制造2025》，加快大数据、云计算、物联网应用，以新技术新业态新模式，推动传统产业生产、管理和营销模式变革”。近几年，国家和各级政府对传统产业和制造业高度重视，出台了许多扶持传统产业和制造业的政策和法规。
摩拜单车创始人胡玮炜曾受邀参加了今年1月13日李克强总理主持召开的座谈会。会上，当胡玮炜表示共享单车是“互联网＋交通工具”时，李克强强调，“摩拜单车听起来是经营方式的革命，但基础还是自行车，还是要靠实体经济支撑。反过来，实体经济也要靠服务变革来带动。”
共享单车的火爆使自行车制造行业刮起了一阵“狂风”，疲软的自行车市场被共享单车这把“火”瞬间激活，飞鸽等一批“老字号”自行车制造企业也因此迎来了难得的市场机遇。
5、租车费用低
目前，市场上的共享单车有两种收费标准，一种是每小时出租费一元，一种是每小时0.5元。但不管哪一种收费标准，对于普通市民来说都是欢迎和接受的。对于那些偶尔有骑车需求的人来说，如果购买一辆单车，很可能骑几次便搁置闲弃，既浪费金钱又浪费资源。共享单车在一个小时之内骑行，仅收费一元，如果偶遇活动期还可免费骑行。对于那些到城市短期游玩的人付一元钱便能够骑行，大大节省了旅游成本。就三公里之内的短途出行而言，无论是传统的出租车、公交或其他出行，选择共享单车出行是最佳方案。
6、解决摩的城市管理问题
五颜六色的共享单车，在打通市民出行“最后一公里”的同时，也给黑车、摩的强有力的一击。摩的一直是市、区政府城市管理部门头疼问题，曾几何时，摩的一度成为上海的顽疾。无论是地铁站、公交站、火车站，随处可见摩的身影。
摩的在城乡结合部活动最为频繁。因为乘客在城乡结合部乘车难，摩的易载到客人。而当城管或交管等部门对其进行打击时，摩的便采取“游击战”，是摩的屡现不衰的原因之一。其实，不仅在上海，在全国很多大中城市，摩的都令城市管理部门头疼不已。从相关部门对摩的打击措施便可知摩的诸多危害。
首先，摩的载客会扰乱道路交通秩序。很多摩的是假牌照、无牌、报废、套牌摩托车，属于非法载客运营。对于交通拥堵的城市，加剧了交通压力，摩的驾驶员易超座搭乘、超速行驶、乱鸣喇叭、随意占道停放、随意掉头、闯红灯、争道抢行等，严重扰乱了城市的交通安全秩序。
其次，摩的载客存在巨大的安全隐患。第三，摩的冲击了交通运输市场经营秩序。摩的随意拉客、抢客，对公交车、出租车行业造成了巨大冲击，不但侵害了公交车、出租车行业的既得利益，而且严重影响了正常的客运市场经营秩序。
第四，如若摩的行驶中发生事故，理赔困难。第五，摩的出现影响了城市文明形象。不少摩的司机为能拉到客人，在车站、医院、学校等地随意占道停放、强拉强载、鸣笛揽客，严重损害了城市的市容市貌和文明形象
由于更多的人在短途出行时选择了共享单车，摩的司机接单量减少骤减，部分的摩的司机重新择业。摩的，这个让城市管理部门耗费巨大人力物力仍能顽强生存的行业，在共享单车铺天盖地拥入后便退出大城市的舞台。
    （二）共享单车的缺点和劣势
任何一个事物的发展都具有两面性，我们不能忽视事物发展的缺点和劣势，当发现缺点和劣势，做到防患于未然，趋利避害。
1、乱停乱放，秩序混乱
共享单车将地铁口、人行道挤得满满当当，众多单车已经停在了行车道上，多达上千辆。而乱停放的单车和护栏之间只有一个小空隙仅供公交车通行。尽管有关部门贴出“不要乱停自行车”的告示，但还是无法阻止用户的乱停乱放行为，这不但扰乱了城市的空间管理，还影响了城市的文明形象。
除了乱停乱放，有些用户为一己之私，把单车私藏在家、楼道或办公楼内以供自己独用。此外，上私锁、毁坏和肢解共享单车的行为也时有发生，更有一些不法分子更换车内的二维码，借机进行诈骗，这些行为造成单车推广困难，形成了一个恶性循环。共享单车发展如火如荼，所折射出人性的弱点值得反省与深思。
2、受恶劣环境影响骑行
共享单车与出租车、网约车等不同，骑共享单车会受外部环境情况、季节变化、天气状况等影响较大。若天气晴朗，共享单车是一个不错的选择；而遭遇狂风、暴雨，却只能选择其他方式出行了。
3、定位不宽，年轻人居多
选择共享单车出行多为年轻人，因年轻人对新生事物接受较快，而且他们对互联网的熟练程度远远超过老年人。共享单车又恰恰是“互联网+交通工具”衍生出来的一个新生事物，即使操作起来并不难，但在老年人看来非易，且部分老年人使用的手机并非智能机，不具备下载共享单车APP的客观条件。
4、充值容易退费难，部分单车公司倒闭押金难退
市场上众多共享单车在下载APP注册为用户后，需要支付数额不等的押金。押金如摩拜为每人299元，ofo为每人99元，小鸣单车为每人199元，优拜单车为每人298元……也有部分共享单车在用户达到一定信用积分时可以免押金。用户骑车的费用，不会从押金中扣除，而是从充值的车费中扣除。
虽然共享单车运营企业对押金退款都有明确路径，但却较为繁琐，如摩拜单车押金是2-7天到账，骑行费、余额需通过客服电话进行退款；ofo用户的押金可以秒退，余额退款则需要客服协助，需要1-7天。其他共享单车品牌的退费也大同小异。
部分单车公司由于倒闭押金难退。如2017年6月，3Vbike由于单车被盗，停运，让用户申请退款。2017年8月10日，首家跑路共享单车公司——町町单车倒闭，大批用户押金、余额无法退款。
三、工作中存在的问题
    （一）政府层面
政府管理部门在2014-2016共享单车的初期并没有对共享单车的发展“发声音”，即没有前瞻性的评估，也没有全面的预判，缺乏循序渐进的监管，对车辆投放、押金管理、信用信息等一直没有借力共享单车的专业人士提出明确的指导意见和专业引导，对企业主体责任没有具体落实，没有积极的促进自行车协会共享单车专业委员会的建立。政企没有高度的合作，诚信惩戒制度没有落到实处。
直至2017年5月7日，在上海召开共享单车专业委员会成立大会，宣布成立中国自行车协会共享单车专业委员会。时隔两年后，共享单车问题层出不穷，才成立共享单车专业委员会，具有一定的滞后性。
    （二）企业层面
1、企业抢占市场，重投入轻运维
当前共享自行车企业为抢占市场份额，急进投放，疏于线下运营管理，由此造成了当前共享单车的城市停放乱象。目前各企业的投放量，已远远超出其所具备的运维能力。此外，在一些大型商圈、地铁口、公交站、重要交通枢纽甚至机动车道，共享单车扎堆无序摆放以及部分使用者乱停乱放，给城市交通安全管理及市民正常生活都造成不良影响。这种现象不仅出现在上海、北京，全国多个城市都面临着共享单车超量投放带来的问题，但是在运营方面的投资及人员安排上做的远远不够。
2、企业的监管滞后，车辆运维人员不足
新事物的超常规发展，一定会暴露薄弱基础。车辆张贴非法广告影响市容，共享单车的“共享”变“私有”、遭肆意破坏、被乱停乱放等事实就印证了这一点。如果任其发展，就避免不了昙花一现的命运。只有加强监管，拨乱反正，才能让共享单车这一新生事物在正确的轨道上越走越远。
企业自身的监管需不断的完善共享单车制度，提高单车的服务能力。如今不符合安全的单车没有及时撤回，没有建立单车围栏，损坏的单车没有及时维修，加剧了道路的拥堵。如2017年1月16日，广东深圳南山区，深圳蛇口湾厦山公园出入口，出现大面积人为破坏的共享单车。几种品牌的数百辆共享单车堆积成两座“小山”，或因外力破坏等原因，不少单车的车把、车篮等零件散落在周围地上，一片狼藉。
上海市自行车行业协会秘书长郭建荣说：”目前我们共享单车的运营企业，一般运维人员的配比不到千分之三，所以共享单车出现以后，那么多的产品都在马路边。”共享单车的运维人员不足，待维修的共享单车堆积，造成资源的浪费，影响城市的市容，制约着城市交通健康发展。
3、共享单车技术研发路途漫长
在单车平台方面，部分单车没有定位功能，不便于防盗追踪，单车的硬件和软件技术具有一定的滞后性，智能锁遭损坏，监控设置不完善，没有“电子围栏”，互联网技术对惩戒影响不明显，目前仅限于道德层面。
4、行业内恶性竞争
共享单车的线下竞争比线上竞争恶劣的多，3月8日、9日， 媒体报道了南京市中医院出现共享单车被“堆成山”的情况。据市民反映，这些单车原来都是放在附近停车位上的，一夜之间被人恶意挪放，堆在一起，该事情被爆是行业内恶性竞争。负责人称，他们刚进入南京就遭到同行恶性竞争，认为不是成本压力或者技术压力，而是行业内有害群之马，同行这么做，并不能获利，反而很大程度上限制了整个行业发展，让用户对整个共享单车行业产生很差印象，并不单单针对某个单车品牌，科技从业者和金融从业者对单车的品味产生疑问。
四、共享单车发展的建议
    （一）政府层面
对共享单车将实施包容审慎监管，形成鼓励和规范互联网租赁自行车的发展环境，落实企业主体责任，依法规范企业经营。要坚持属地管理，充分发挥地方政府自主权和创造性，因地制宜、因城施策，探索符合本地实际的发展模式。

政府应对车辆投放、押金管理、信用信息互通共享方面作明确要求，强化对单车企业的监管。政府应积极引导共享单车进入共享单车专业委员会，该委员会有完善的管理管理制度，较高的管理技能。政府不能事无巨细地管理共享单车的发展，但共享单车委员会可以监管单车运营及防止行业内恶性竞争，损害健康市场。
    （二）企业层面
1、共享单车企业投放车辆应符合国家、行业标准并安装卫星定位装置，回收不符合标准的车辆，保障骑行安全。应开发电子围栏，建单车专用通道，利用技术手段加强车辆停放管理，有助于推动共享单车行业的健康发展和技术升级。实现押金安全监管，让用户安全放心。
2、积极地借力共享单车专业委员会，由于专业委员有完善的管理制度，专业的人才，多年实践的经验，共享单车要健康发展，离不开熟悉业务的行内人士，缺不了由他们为主制定的完善制度，更离不开政府有效的监管。依托共享单车委员会的管理，既能维护企业的合法利益，更能最大限度的发挥共享单车委员会的自主管理能力。把好事办好。
3、共享单车运营企业自身要不断完善管理体系，建立诚信用车的奖励机制和不当用车、无序停车的惩罚机制，并加强对用户失信行为约束；并加快单车软硬件技术创新，共享单车在保证单车质量的同时，要不断创新，才能在这个激烈竞争的互联网时代越走越远。为了抢占市场，加快融资膨胀，各共享单车运营企业不断扩大生产订单，加快市场覆盖，却忽视了对用户的使用舒适度、便利度以及单车本身的智能化水平和使用性能，而一个产业的兴起，只有不断创新，才能避免昙花一现。
4、建立完善的行业自律机制，维护用户的合法权益，不得将用户个人信息等数据公开或擅自泄露，协助政府加强行业管理，共同促进共享单车的有序发展。
5、共享单车企业在常态化管理期间，明确辖区内对共享单车将进行全面限投。各共享单车企业在辖区内的任何路段投放车辆前必须提交投放计划，说明投放路段、投放数量。经有关负责单位商议后方可投放。投放后，各企业必须严格督促线下运维人员做好日常管理工作。
    （三）虹桥街道层面
为规范本街道共享单车有序停放，保障区域内整体共享单车管理状况受控，结合虹桥街道管理及存在的问题提出以下建议：
1、成立共享单车常态化管理队伍后，首先建立工作微信群，以便发布紧急突发状况时，现场管理人员能及时处置并反馈现场情况，作出正确的判断，制定合理的措施方案。
2、在日常管理方面，对线内停放的共享单车，做到停放有序、摆放整齐。对线外乱停乱放的车辆按规定摆放到线内，不得随意占用机动车道，不得随意占用行人通道，不得随意占用地铁口的空间。
3、加强与单车企业的联系，形成长效管理机制，督促单车企业的线下维护工作，集中整治不合理的行为，若投放车辆过量，将全面禁止各大单车企业投放单车。
4、街道对共享单车投放、停放工作进行全面检查、监管，期间城管虹桥中队、交警四大队等部门进行联合执法，为街道提供执法保障，集中整治共享单车乱投乱停。并在虹桥街道内成立一支共享单车常态化管理队伍，由非机动车协管队、城管门责队员、网格监督员组成。主要负责常态化巡逻、紧急状况处置等工作。
5、通过政企合作模式，将违章停车问题纳入政府网格化管理，为社区内共享单车管理水准进行摸查。把不文明行为纳入个人征信系统，政府将管理中发现的这些不文明记录提交，纳入到政府的征信系统，定期公布“红黑榜”，对不文明行为进行公示。现阶段对于共享单车出现的不文明行为，主要局限于道德约束层面，尚无明确的法规处罚。建立诚信“红黑榜”，最主要的目的还是警戒，倡导市民养成诚信守信的良好习惯。而作为政府委托的管理方，引导单车有序投放，加强监管亦责无旁贷。
共享单车的“共享”二字，它意味着资源的共享，文明和责任共同承担。新事物层出不穷，如共享手机、共享雨伞、共享购物车、共享汽车、共享床位、共享厨房、共享洗衣机、共享游艇、共享KTV、共享儿童车等等，这些新事物的出现使得人们的生活便利，但是政府方面应在新事物出现之前，给予正确的引导和规范，发挥行业专业委员会的作用，不可等事情一发不可收拾，便来遏制，为时已晚；企业应提高管理水平，不断创新科技，运用先进的技术，完善互联网线上线下的服务管理，做到利国便民；民众在享受社会提供便利服务的同时，牢记“人人为我、我为人人”，遵守自身行为的准则，共同维护良好的市场环境。
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