各类典型单位推进垃圾分类工作
的调研报告

一、调研背景
随着社会经济的迅速发展和城市人口的高度集中，垃圾的种类和总量不断猛增，对社会和环境不利影响和挑战日趋严重。垃圾减量、分类处置和资源的适度循环使用，是切实提高生活质量、减少资源浪费、避免环境污染，实现人、社会和环境可持续发展的自然要求和必然途径。

今年2月，市政府颁布了《关于建立完善本市生活垃圾全程分类体系的实施方案》，提出到2020年底，上海要基本建成以法治为基础、政策完善、技术先进、社会协同，与上海卓越的全球城市发展定位相适应的生活垃圾全程分类体系；基本实现单位生活垃圾强制分类全覆盖，居民区普遍推行生活垃圾分类制度，生活垃圾分类质量明显提升。长宁区委区政府提出了“长宁要成为全市乃至全国垃圾分类最好的城区之一”的奋斗目标。

根据区委区政府的部署，虹桥街道主动对标，力争成为长宁乃至全市垃圾分类工作开展最好的街（镇）之一。街道针对辖区内不同类型的居住小区的特点，从小区硬件垃圾箱房、小区居民、“三驾马车”（即居委、业委和物业）等各方面进行了深入的调研和梳理，针对存在的问题和困难，因地制宜制订方案，试点工作取得了显著成效。

根据沪机管〔2017〕99号《关于推进本市党政机关等公共机构生活垃圾分类工作的通知》、沪府办规〔2018〕8号《关于建立完善本市生活垃圾全程分类体系的实施方案》和沪分减联办〔2018〕5号《上海市生活垃圾全程分类体系建设行动计划（2018-2020年）》等文件的要求和布置，本市要在各级各类单位全面推进生活垃圾分类。为此街道召开辖区单位推进垃圾分类工作会议，布置落实《上海市生活垃圾分类目录及相关要求》和《单位生活垃圾分类设施配置要求》，并签署“单位生活垃圾分类责任承诺书”。

街道在前期居民小区垃圾分类的基础上，邀请部分区人大代表组成项目组，对辖区内典型单位的垃圾分类工作的规划、方案、困难与对策等做了专题调研，以及时梳理共性问题、交流实施经验，全面稳妥推进单位生活垃圾分类工作。

二、调研结果

参与调研的典型单位和初步调研结果如下。

【典型单位1：公共卫生机构】

单位名称：上海市血液中心
1、单位性质和特点

该单位是本市市区唯一的采供血服务机构，是市卫生计生委直属公共卫生事业单位，主要职责是血液采集、制备、供应、输血科研及教学。中心年采血量32万单位，服务献血者23万人次，向全市129家医疗单位供血近75万单位。中心占地面积13,320平方米，共有大小楼房10幢。中心内设部门、科室共23个，职工总人数约480人，执行8小时工作轮休制度。

2、垃圾分类工作方案

中心党政班子高度重视，将垃圾分类工作与中心精神文明工作、志愿者工作结合起来，从动员、职责、经费、目标等各方面，精心规划、着力推进。中心通过签订垃圾分类承诺责任书、明确各级干部、各部门/科室的职责、结合ISO14000环境管理体系标准的认证工作，将垃圾分类相关文件、标准、规范等作为外来受控文件，进行协同管理。

3、问题与措施

(1)中心业务工作区域比较分散，工作时间不同，不利于分类工作的监管。中心的保洁工作采取外包服务形式，垃圾分类启动后，要与保洁公司协商调整人手和工作安排。中心的业务部门每天接待各类外来人员500多人次，外来人员和公共场所(如献血服务大厅等)的垃圾分类工作要由专人进行引导和宣教。

(2)分类容器。中心目前大楼内未拥有四类收集容器，虽有垃圾箱房但也未设置分类垃圾容器。拟统一增配购置不同容积的分类容器和各类标识标签，并计划为各科室统一印制标签贴，用于粘贴在各科室产生的垃圾袋上，以便追溯和监管。

(3)转运收运。中心目前产生的垃圾有：医疗废弃物、可回收垃圾、干垃圾和建筑垃圾。收运单位均为上海市和街道辖区内统一的有资质的公司。中心要对标相关文件要求，寻找有资质的经环保部门许可的收运企业对有害垃圾的收运。
【典型单位2：商务楼宇和商业场所】

单位名称：虹桥开发区商务楼宇（包含新虹桥大厦、新虹桥俱乐部、新虹桥中心大厦、东方国际大厦、新虹桥商厦及天虹大楼）、虹桥友谊商城、银行网点。
1、单位性质和特点

这些单位均为相对开放的办公场所或商业网点，人流量大，且因来店回头率不一致，故始终处于流动和变化的状态。

2、垃圾分类工作方案

方案实施以来，员工的垃圾分类意识和环保意识有了明显提高,工作出现显著进展。

(1)通过各类宣传，引导员工、租户落实垃圾分类。商城卖场管理人员在巡场过程中，主动引导和告知顾客在商场的什么位置有分类垃圾桶、如何垃圾分类处理等。

(2)制定规章制度，确立作业流程。设计《每日垃圾清运统计表》，张贴《垃圾分类物流去向表》，定期做好岗前培训，确保保洁员知晓垃圾基本分类的内容。

(3)给予硬件保障。分别配置了分类收集容器和对应的四种垃圾分类标识。

3、问题与措施

垃圾分类方案实施以来，源头减量效果不显著，操作过程中也遇到一些困难和瓶颈。

(1)需通过培训提高人员意识。员工、租户、顾客对垃圾分类意识均有待提高，楼宇保洁人员在清理垃圾过程中也暴露出对垃圾分类知识仍然不足的问题，需要区别不同岗位，有针对性地加强培训，提高分类方案的效果和效率。

(2)物业管理成本增加。物业管理公司作为垃圾处理的专业部门，承担了垃圾分类过程中最大量的工作，可能要适当调整物业管理费，以平衡增加的成本和开支。

【典型单位3：酒店业】

单位名称：虹桥宾馆。

1、单位性质和特点

宾馆酒店是为客人提供歇宿、餐饮的综合性服务性经营性场所。有职工和住客，对象复杂，住店客人处于相对独立封闭的空间，产生的垃圾种类也较多，有干、湿、可回收和有害四类。

2、垃圾分类工作方案

根据街道工作要求，对单位垃圾分类工作全面进行了梳理和检查，完善相关制度、建立台账，责任到部门，划定各类垃圾倾倒区域及归属，垃圾房改造，相关标识上墙。

（1）广泛宣传，加强意识。宾馆内广泛告知和宣传生活垃圾强制分类的制度，逐级培训。引导员工加强意识、积极参与。

（2）注重投入，构建体系。宾馆拨出专用款项对垃圾房进行装修改造、分类垃圾桶进行添置购买、标志标识及宣传海报的印刷张贴等等。
3、问题与措施

(1)目前宾馆的垃圾分类工作主要由员工落实，住店客人参与度不高。计划加强对宾馆客人的宣传和引导，在客房中增设干湿分离的垃圾桶，便于宾客积极参与。

(2)宾馆的餐厅很多是由外单位租赁经营的，单独与环卫局签订垃圾清运合同。宾馆虽然可以传达有关要求和规定，督促相关企业落实，但是无法进行实质性的约束和制约。宾馆要认真担负起对租赁企业垃圾分类的监督和管理职责，必要时可以通过发放告知书、整改单等，加强督促。

三、总结和建议
上海市、区政府及相关部门制定的《办法》、《实施方案》、《行动计划》和《通知》等相关文件，都明确垃圾分类工作的方向、目标、任务和计划，要在居民区和各类单位中逐步全面开展此项工作。前期居民小区的垃圾分类试点工作形成了许多可供借鉴的好经验，如党建引领、多种组织有机地整合；加强宣传和培训，营造氛围；签订垃圾分类责任书；落实监督考核机制等。区内单位根据区、街道的工作要求，制订和落实分类工作计划，垃圾分类的意识在不断建立、习惯在逐渐养成。但是垃圾分类是一项日常性的工作，稍有松懈就会反弹，成效容易消失，其持久性、艰巨性，不容轻视。

对典型单位垃圾分类工作的调研，发现了一些共性的问题和困难，这些问题和困难是单个单位难以解决的，需要在政策设计、全局层面才能逐步解决。具体问题和建议如下。

1、加强配套设施建设

目前十分普及的快递、餐饮外卖等，每天产生大量新型垃圾，品种杂、体积大，而许多单位和楼宇最初筹建时建造的垃圾箱房先天条件不足，不能有效处理和容纳这些垃圾。

建议1：由于商务楼宇物业资源寸土寸金，垃圾箱房占地面积一般较小，部分没有垃圾箱房（合用），部分存在一定程度的老化破旧，建议有关部门牵头协调，统一规划建设。

建议2：对湿垃圾破袋难和新型垃圾问题，建议尽快研究开发价廉物美的可降解垃圾袋，方便人们投放。要重视垃圾桶和清运车辆的清洁和密封工作，避免因湿垃圾回收中的冒滴漏而造成对环境二次污染。

建议3：有关部门要及时公布有资质进行垃圾驳运的企业名称和业务考核结果，规范有害垃圾的转运收运。

2、进一步加大宣传力度，营造良好舆论氛围

利用人们喜闻乐见、通俗易懂、容易接受的方式方法不断强化提高大家对垃圾分类的思想认识，将垃圾分类意识植入人心从而落到行动之中。

建议4：宣传部门要根据不同的受众人群(老年人、中青年人和孩子们)，通过网络、微信公众号、报刊折页、电视广播等宣传载体，利用地铁、公交、轮渡、火车站和飞机站等不同的平台，建立全方位立体的宣传网络，加强对垃圾分类的宣传力度。

建议5：将垃圾分类工作的考核纳入全市文明单位创建、文明街镇、城区等达标创建评比中，提高权重或是执行“一票否决”制。

3、形成社会合力，构建良性循环

发挥专业部门、社区基层和自治组织作用，让垃圾分类工作在基层形成一个良性互动的生态闭环。

建议6：市、区保洁、房管部门在优化管理激励办法中，明确保洁、物业公司垃圾分类的责任，加强督导。财政可以考虑对开展垃圾分类工作而增加的成本适当给于补贴。

建议7：针对积分兑换不便的情况，统一安排绿色账户服务网络，增加兑换点，兑换频次，充分调动居民参与垃圾分类的积极性，从居住小区到工作单位，养成良好的垃圾分类习惯形成良性循环。

建议8：加快直接推动中小学校、医院等单位带头实施垃圾分类。尤其是学校，如果直接把垃圾分类纳入学生日常校园培育体系，对整个社会长期养成垃圾分类习惯将意义重大。

4、尽快建立立法执法保障体系

应从顶层设计，系统考虑，涵盖城市居民、辖区各级单位、政府部门、基层组织、保洁、物业公司到转运处置企业的各自职责，震慑和处罚等手段，完善法治保障体系，起到更好地监管和约束作用。

建议9：在外来人员办理临时居住证手续时，相关政府部门应向其发放垃圾分类宣传、教育、实施材料。

建议10：加强对分类收运服务单位的监管，杜绝源头分、转运混。

建议11：探索有效的垃圾分类执法实践。研究对小区垃圾分类中对小区物业、对居民个人的执法实践，形成对垃圾不分类的处罚震慑。
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